CONCURSO PUBLICO - CESAN/COMPANHIA ESPIRITO SANTENSE DE SANEAMENTO

TEQNICO DE SISTEMAS DE SANEAMENTO / FAIXA FUNCIONAL VI-C (TECNICO EM
ELETRICAI)

TEXTO I: A HZORA

O mais antigo dos filésofos gregos, Tales de Mileto, ndo deixou nada escrito. Do seu pensamento, s6 restaram
interpretagdes. A principal delas ¢ a de que tudo se origina da agua. A sintese da sua cosmologia do Universo € mais ou
menos a seguinte: a Terra flutua sobre a agua, que ¢ a causa de todas as coisas. Nos tempos atuais e especialmente hoje,
Dia Mundial da Agua, essa combinacio quimica de hidrogénio e oxigénio, exaltada por Mileto nos anos 585 a.C., virou
uma metafora de vida e morte. De um recurso natural inesgotavel, passou a categoria de um bem escasso, a ponto de as
Nagdes Unidas o definirem como uma provavel causa de guerras no futuro deste século. Para alguns, o Brasil pode até
parecer bem na foto, porque ¢ superdotado em recursos hidricos. S6 que para os 20% mais pobres da populagao brasileira
que ndo t€m agua limpa saindo das torneiras e convivem com seus filhos menores morrendo de diarreia, a imagem de um
paraiso tropical estd meio fora de foco. (...) Ainda que seja dono de 12% da agua do mundo, a distribui¢do no Brasil ¢
desigual e irregular. Durante a ultima semana, a agua concentrou as aten¢des em Istambul, na Turquia, no 5.° Forum
Mundial da Agua, onde o Brasil foi o centro das atengdes devido a generosidade da sua natureza.

(Liana Melo. A H*ORA. O Globo. 22/03/2009)
01) Com base no texto I, analise:
I. A nitida imagem de um paraiso tropical ¢ vista por todo o povo brasileiro, pois no Brasil a natureza ¢ generosa.
I1. A agua envolve questdes de vida e de morte.
II. Em “a de que” (linha ), ha um recurso coesivo: a omissdo de palavra citada anteriormente, que pode ser
facilmente subtendida.
IV. Com relagao ao volume de agua propria para o consumo, o Brasil tem uma situagdo privilegiada.
Estao de acordo com as ideias do texto:
A)L I B) L, II, IIL, IV O 11, 11 D) I1, IIL, IV E) L 1L, III

02) Mantémse o sentido do texto se substituirmos “Ainda que seja dono de 12% da dgua do mundo” pelas
alternativas a seguir, EXCETO:
A) Porque ¢ dono de 12% da agua do mundo. D) Apesar de ser dono de 12% da agua do mundo.
B) Embora seja dono de 12% da agua do mundo. E) Mesmo que seja dono de 12% da agua do mundo.
C) Mesmo sendo dono de 12% da agua do mundo.

TEXTO II: Berco ‘ex-pléndido’

Se tamanho fosse documento, o Brasil poderia deitar-se em berco espléndido.

Nossos rios, lagos e lagoas dao ao pais a confortavel posi¢do de dono da maior reserva de agua do mundo.

E uma situagdo invejavel, considerando que até os paises ricos ja comegam a sentir sede, porque é gente demais nos
Estados Unidos, na Espanha, no Japao, mundo afora, enfim, para agua de menos. Vai longe o tempo em que a falta de
agua era uma anomalia exclusiva de pais pobre.

Em 2005, cerca de 2,8 bilhdes de pessoas viviam em areas onde o consumo de agua excedia em 40% a capacidade dos
recursos disponiveis.

Esse numero podera chegar a 3,9 bilhdes em 2030 caso politicas mais eficientes ndo sejam adotadas de
imediato. (Liana Melo. A H*ORA. O Globo. 22/03/2009)

03) Tendo como base o texto II, analise:
I. O titulo foi criado a partir de um dos versos do Hino Nacional Brasileiro, utilizando em “ex-pléndido” o prefixo
ex para transmitir a ideia de que “bergo espléndido”, com relagdo a questdo da agua, € coisa do passado.
II. Na frase “Vai longe o tempo em que a falta de agua era uma anomalia exclusiva de pais pobre”, a expressao em
gue pode ser substituida por onde.
III. A palavra “anomalia” (3.°§) significa acontecimento.
IV. Poderiamos substituir, mantendo o sentido do texto, “Esse numero podera chegar a 3,9 bilhdes em 2030 caso
politicas mais eficientes ndo sejam adotadas de imediato” por Esse numero poderd ndo chegar a 3,9 bilhdes em
2030 caso politicas mais eficientes sejam adotadas de imediato.

Estio corretas apenas as afirmativas:
A)LIL I B) I, IV O LIL IV D) II, III E) II, IV

04) Na frase “Esse numero poderd chegar a 3,9 bilhoes em 2030 caso politicas mais eficientes ndo sejam adotadas de
imediato”, a palavra destacada anteriormente indica ideia de:
A) Tempo. B) Consequéncia. C) Concessao. D) Causa. E) Condicao.
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05) Analise as afirmativas abaixo:
I. Em “Nossos rios, lagos e lagoas ddo ao pais”, a expressao ao pais exerce a fungao de objeto direto.
II. Em “onde o consumo de dgua’ a expressao onde pode ser substituida por nas quais.
II1. “Nossos rios, lagos e lagoas’(2.°§) e “os paises ricos ” (3.°§) exercem a funcao de sujeito composto.
IV. As palavras “espléndido” (1.°§) e “excedia” (4.°§) significam, respectivamente, grandioso e ultrapassava.
Estao corretas apenas as afirmativas:
A)LII B) I, IIT OIL 1V D) II, III E)L IV

TEXTO III: 2+2=5

Foi somando as estatisticas com o aquecimento global que o Programa das Nag¢des Unidas mra o Meio Ambiente
chegou a triste conclusao, no final de 2008, de que ja superou a barreira de um bilhdo o niimero de pessoas que sofre com
a escassez de dgua mundo afora.

“O mundo evoluiu rapidamente, as vezes de forma brutal, e essas mudangas afetam dramaticamente os recursos
hidricos. Cada dia nos falta mais dgua para criar energia e para dar de beber as megalopoles.”

O alerta ¢ do francés Loic Fauchon, presidente do Conselho Mundial da Agua, que organizou o 5.° Férum Mundial da
Agua, que acontece esses dias em Istambul, Turquia. (Liana Melo. A H*ORA. O Globo. 22/03/2009)

06) No texto II1, as duas primeiras virgulas do 3.°§ foram usadas para separar:
A) A oragdo subordinada substantiva apositiva da principal.
B) O aposto “presidente do Conselho Mundial da Agua”.
C) A oragdo coordenada sindética explicativa da oragdo imediatamente anterior a ela.
D) A oragdo subordinada adjetiva explicativa da oracdo anterior a ela.
E) Elementos que exercem a mesma fungao sintatica.

07) No texto III, haveria modificacdo de informacdes originais ou desobediéncia as normas gramaticais, caso se
substituisse:
I. “o numero de pessoas que sofre” por o numero de pessoas que sofiem.
I1. “superou” por ultrapassou.

1. “O mundo evoluiu rapidamente, as vezes de forma brutal, e essas mudancas afetam dramaticamente 0s recursos
hidricos” por O mundo_evoluiu velozmente, ds vezes de forma violenta, e essas mudancas _afetam de forma
dramdtica os recursos hidricos.

IV. “chegou a triste conclusdo, no final de 2008, de que ja superou a barreira de um bilhdo o numero de pessoas que
sofre com a escassez de dagua mundo afora” por chegou, no final de 2008, a triste conclusdo que ja superou a
barreira de um bilhdo o numero de pessoas que sofre com a escassez de agua mundo afora.”

Estio corretas apenas as afirmativas:

A)IL 1L IV B) I, IV O) L IL I D)L IL IV E) L, 1L, IV
08) Analise as afirmativas abaixo e marque V para as verdadeiras e F para as falsas:

( )Em “chegou a triste conclusdo” (1.°§), o uso do sinal indicativo de crase ¢ facultativo.

( )A preposigdo de em ‘de que ja superou a barreira” (1.° §) é exigida pela palavra conclusdo.

( )A palavra afora (final do 1°§) também pode ser escrita da seguinte forma: a fora.

( )A palavra hidricos (2.°§) significa cruzamento de espécies.

A sequéncia esta correta em:

A)F,V,F, F B)F,F,V,V O V,F,F,V D)F,F,F,V E)V,F,V,F
TEXTO IV: Gullar, o ecélogo

Ferreira Gullar estreou na poesia hd 60 anos e, se outrora dedicou sua escrita a temas sociais ¢ a0 engajamento
politico, hoje ¢ partidario de uma poesia cada vez mais transcendente.

No cotidiano do poeta, contudo, resta pelo menos uma bandeira:

— Sou um militante ecoldgico. Desligo a torneira ao me ensaboar e ao escovar os dentes — declara, por telefone, o poeta
maranhense, que em seu monumental “Poema Sujo” (1975), escrito no exilio, traz a tona da memoria os banhos de
menino no rio Anil.

O consumo excessivo e o desperdicio estao, para ele, na matriz dos problemas da sociedade contemporanea.

— Ela esta alicercada sobre o tripé “comprar, gastar, sujar”. (Liana Melo. A H°ORA. O Globo. 22/03/2009)
09) Preservam-se o sentido e a correcio gramatical do texto ao usar:

A) atemas no lugar de a temas (1.°§).

B) roméntica no lugar de transcendente (1.°§).

C) a 60 anos no lugar de id 60 anos (1.°3).

D) e se antigamente dedicou no lugar de e se outrora dedicou (1.°§).

E) No cotidiano do poeta, logo, resta pelo menos uma bandeira no lugar de No cotidiano do poeta, contudo, resta
pelo menos uma bandeira (2°%).
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10) O trecho “ao me ensaboar e ao escovar os dentes” indica:
A) Modo. B) Tempo. C) Causa. D) Lugar. E) Conclusao.

NOCOES DE INFORMATICA

11) Com relagéo aos sistemas operacionais Windows, analise as afirmativas abaixo:

I. A ferramenta Windows Explorer ¢ um gerenciador de arquivos e pastas do sistema Windows, utilizado para a
copia, exclusdo, organizagdo, movimentacdo e todas as atividades de gerenciamento de arquivos, podendo também
ser utilizado para a instalagdo de programas a partir de arquivos executaveis.

I1. A ferramenta Painel de controle ¢ um configurador de sistema do Microsoft Windows usada apenas para adi¢ao de
usuarios do computador.
III. Grande parte das operagdes efetuadas pelo mouse também podem ser feitas através de teclas de atalho com o
auxilio, principalmente das teclas Ctrl, Alt e Shift.
Esta(20) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s):
A) L IL I B)LII O)1 D) [, I E) III

12) Analise o fragmento de planilha com referéncia na aplicacao do Microsoft Excel 2000:

A B c |
1 g 20 8
2 15 25 12
3 5 10 B
4 7 z 11
5 | 1

Ao ser aplicado na célula CS a formula =MAXIMO(A1:A4;C1:C4), o valor que se obtém como resultado sera
igual a:
A) 25 B) 12 )20 D) 15 E) 10
13) Com base nas extensdes de arquivos das ferramentas do Microsoft Office 2000, analise:
I. As extensoes “.doc” e “.rtf” sdo validas e podem ser abertas Microsoft Word 2000.
I1. O Microsoft Excel 2000 pode salvar arquivos com as extensoes “.xIs” , “.xml“, “.elx” e “.ppt”.
IT1. No Microsoft Power Point 2000, quando um arquivo ¢ salvo com a extensdo “.pps”, a apresentagdo ¢ executada
automaticamente ao abri-lo.
Esta(a0) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s):
A) LI I B)LII O)1 D) 11, IIT E) L, III
14) Assinale a funcdo da barra de enderecos no Microsoft Internet Explorer:
A) Identificar o programa navegador e o titulo da pagina que esta sendo acessada no momento.
B) Local em que se insere o endereco que identifica o caminho para acessar uma pagina na Internet, no computador
ou numa rede local.
C) Usada para rolar a pagina pela tela, a fim de visualizar mais informagdes exibidas.
D) Informar a situacao do processo de carregamento da pagina, identificar o caminho de links existentes etc.
E) Criar enderegos de novos sites da web.

15) Com base na aplicacdo do Microsoft Power Point 2000, ¢ INCORRETO afirmar que:

A) Slide mestre ¢ um elemento do modelo de estrutura que armazena suas informagdes, inclusive os estilos de fontes,
tamanhos e posigdes de espagos reservados, estrutura do plano de fundo e esquemas de cores.

B) Através do menu Inserir é possivel a inser¢ao de diagramas, sons, graficos e tabelas no Slide da apresentagio.

C) Um arquivo salvo com a extensdo “ppt” € executado em tela cheia automaticamente, quando € aberto.

D) No assistente de impressdo do PowerPoint, é possivel imprimir a apresentagdo nas opgdes Slides, Folhetos,
Anotacdes e Estrutura de topicos.

E) Na op¢ao do menu Arquivo, Salvar como... , é possivel exportar os Slides para o formato de figuras de extensao

(13 b5l
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16) Sobre as funcdes do Microsoft Excel 2000, analise:
I. A fung¢do maximo retorna o valor maximo de um conjunto de valores.
II. A fungdo se retorna um valor, caso uma condi¢do que se especificou avalie como verdadeiro, € um outro valor,
caso seja avaliado como falso.
III. A fung@o contar.se calcula o mimero de células ndo vazias em um intervalo que corresponde a determinados

critérios.
Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s):
A) L 11, I B)L II Ol D) I, Il E) I, 11T
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17) No ambiente do Windows Explorer, assinale a tecla que da acesso ao comando renomear arquivo ou pasta:
A)F1 B) Crtl+R O)F2 D) Ctrl+F2 E) F3

18) Com referéncia a ferramenta Localizar Arquivos ou Pastas do Windows, é necessario encontrar todos os
arquivos do Microsoft Word de uma determinada pasta. O parametro do campo nome do arquivo deve ser:
A) *.doc B) %.doc C) #.doc D) &.doc E) @.doc

19) No Microsoft Word 2000, ha um documento com 50 paginas. Para imprimir da pagina 20 a 30 e também a
pagina 50, o campo pdginas da janela de impressdo deve ser preenchido como:
Intervalo de paginas

™ Todos
™ pagina atual "
(* Paginas: ||
A) 20:30;50 B) 20-30;50 C) 20-30:50 D) 20-30&50 E) 20:30&50
20) Sao versodes do Sistema Operacional Windows, EXCETO:
A) Windows 98. D) Windows XP.
B) Windows 2000. E) Windows Vista.

C) Windows EM.
CONHECIMENTOS GERAIS(ATUALIDADES)

21) “A Lei de Saneamento (Lei Federal n° 11.445/07) estimula a utilizacdo de alternativas diferenciadas para a
prestacdo de servicos de saneamento. Existem diversas alternativas tecnologicas e instituicoes que podem
contribuir com a implantacgdo do saneamento e a maximizacdo da autosustentacdo econéomica do servigo.” Acerca
disso, sdo alternativas para o saneamento, que podem ser utilizadas em bairros e/ou residéncias:

I. Banheiro seco ou banheiro composto.
I1. Circulo de bananeiras.
III. Sistema circuito fechado.
Esta(20) correta(s) apenas a(s) alternativa(s):
A)l B)L1II oOn D) LI, IIT E) III

22) A Consolidacao das Leis do Trabalho (CLT) é a principal norma legislativa referente ao Direito Processual do

Trabalho. Sobre a CLT esta correto afirmar que, EXCETO:

A) Foi criada através do Decreto Lei n°® 5452/1943 e sancionada pelo entdo presidente Gettlio Vargas, unificando
toda a legislagdo trabalhista existente no Brasil.

B) Seu principal objetivo € a regulamentagdo das relagoes individuais e coletivas do trabalho, nela previstas.

C) O termo Celetista derivado da sigla CLT ¢ utilizado para denominar o individuo que trabalha como servidor
publico estatutario.

D) A CLT surgiu como uma necessidade institucional ap6s a criacao da Justica do Trabalho, em 1939.

E) A CLT é chamada de Consolidacdo das Leis Trabalhistas, ao invés de Codigo das Leis Trabalhistas, porque seu
objetivo foi apenas reunir a Legislagdo Esparsa Trabalhista ja existente na época, consolidando-a.

23) A Organizaciao do Tratado do Atlintico Norte (OTAN) é uma organizacdo internacional de colaboracio
militar estabelecida em 1949, em suporte do Tratado Atlantico. De acordo com a histéria da OTAN, marque V
para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas:

( ) Foi criada no contexto da Guerra Fria com o objetivo de construir uma frente oposta ao bloco socialista.

() Os estados signatarios do tratado estabeleceram um compromisso de cooperagdo estratégica em tempo de paz e
contrairam uma obrigacdo de auxilio mutuo em caso de ataque a qualquer dos paises membros.

( ) Brasil e México sdo importantes Estados que integram a OTAN.

A sequéncia esta correta em:

A)V,F F B)V,V,F OFFV D)V,V,V E)F,V,V

24) A crise econdmica internacional foi o principal tema da discussdo no encontro de lideres das poténcias
industriais e paises emergentes, o G-20, iniciada em abril deste ano, em Londres. Acerca disso, analise:

I. O G-20, ou Grupo dos Vinte, foi criado em 1999, com o objetivo de propor solu¢des em conjunto para a economia
mundial.
II. Os encontros ocorrem anualmente, e no ano passado, a cupula se reuniu em Sao Paulo.
III. Assuntos relacionados a desenvolvimento sustentavel, aquecimento global, corrupcao e terrorismo, também foram
debatidos.
IV. O grupo ¢ formado por 20 paises e também pela Unido Europeia (EU).
Estio corretas apenas as afirmativas:
AL B) I, Il O IL IIL, IV D) L 11, III E) III, IV
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25) O desenvolvimento sustentivel ndo é mais uma teoria encontrada nos livros que se propdéem discutir a
utilizaciio mais racional dos recursos naturais. E um processo, de que todos devem apropriar-se, pois é uma
necessidade global. Sao consequéncias da falta de sustentabilidade do planeta:

1- A disparidade na capacidade de consumir e produzir entre os povos deve ser agonizada pelo aquecimento global,
que vai influir desde a agricultura e, também, expor o ser humano a catastrofes e doencas com consequéncias
globais.

2- Devido ao movimento das aguas, ha o risco de aumentar o desmatamento de florestas e a invasdo de fronteiras
para moradia e plantio.

3- O desenvolvimento tecnoldgico oferece novos produtos, mas aumenta a geragdo de lixo e residuos toxicos.

4- Pode-se afirmar que atualmente, as mudancgas climaticas ndo sdo mais prognosticos.

5- O aumento da emissao dos gases ocasiona o efeito estufa e acentua as mudangas climaticas.

Assinale a quantidade de itens corretos:
A)l B)2 O3 D)4 E)S

26) Considere que sérios problemas globais dividem-se em trés conjuntos: problemas ambientais, conflitos e areas
de tensdo. Sio areas com graves problemas ambientais, EXCETO:

A) Sudoeste dos Estados Unidos. D) Africa do Sul.
B) Amazonia. E) China Oriental.
C) Mares Caspio e Aral

27) A Emenda Constitucional n° 35, de c¢zembro de 2001, alterou, em alguns aspectos, a chamada imunidade

parlamentar. Acerca disso, NAO é correto afirmar que:
A) Antes desta emenda, deputados e senadores s6 podiam ser processados, quando o congresso desse a autorizagao.

B) O dispositivo constitucional anterior & emenda n° 35 era usado para acobertar estelionatos, sonegacdo de
impostos, entre outras atitudes escusas e criminosas de alguns parlamentares que se consideravam acima da Lei.

C) Apods a emenda de 2001, senadores ¢ deputados nao terdo imunidade para expressar suas opinioes e votar como
bem entenderem.

D) Os deputados e senadores ficam sujeitos, depois desta emenda, a responderem e serem processados, inclusive,
por crimes cometidos antes do mandato parlamentar.

E) Para os parlamentares em exercicio existe uma restricdo: a Camara ou o Senado podera pedir a suspensdo do
processo, com o apoio maior dos deputados ou senadores, para evitar perseguicao politica, durante o mandato.

28) A estrutura geoldgica do Brasil é privilegiada em comparacao a outros paises. O potencial brasileiro de energia
¢ elevado e as possibilidades de obtencao de energia, usando a biomassa como fonte de energia primaria, sao
elevadas. Sobre a biomassa € correto afirmar que, EXCETO:

A) E uma forma simples como fonte de energia limpa e renovavel.

B) E disponivel em grande abundancia e derivada de materiais organicos.

C) Os residuos emitidos pela sua queima nao interferem no efeito estufa.

D) E uma fonte alternativa para obtengo de energia descoberta e utilizada apenas recentemente, pela humanidade.
E) A utilizacdo da biomassa acarreta a diminuig¢do do lixo industrial.

29) Varios estudos e trabalhos cientificos tém demonstrado avancos significativos na manipulacao de material
genético de seres vivos. Diante do avanco da engenharia genética, analise:
I. Ambientalistas acusam alimentos transgénicos de causar impacto irreversivel ao meio ambiente.
II. Os organismos geneticamente modificados, depois da fase laboratorial, s3o implantados apenas na agricultura.
III. A engenharia genética tem usado e pesquisado determinados métodos de producao de tecidos e 6érgaos humanos.
Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s):
A) LI B) II O) II, III D) I 11, III E)I

30) Alguns criticos, contrarios ao processo de globalizacdo, relacionam este fato pela subjugacdo e ligacao
transversal dos estados nacionais e sua soberania, através de fatores transnacionais. E(sdo) critica(s) ao
processo:

I. A globalizagdo nao atinge todo o globo terrestre, ela exclui a sua maior parte, principalmente quanto a circulagao
mundial de capital.
II. Esta forma de globalizagdo significa a predominancia da economia e do livre mercado, uma situagdo em que o
maximo possivel ¢ mercantilizado e privatizado, com a agravante do desmonte social.
III. A globalizacdo proporcionou um rapido desenvolvimento tecnologico e cultural, principalmente na area da

comunicacao.
Atende(m) ao enunciado da questio apenas a(s) afirmativa(s):
A)l B) L, Il OLI D)L 11, III E) I, 11T
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31) Segundo a Norma Regulamentadora n® 10 (NR 10) que trata de seguranca em instalacées elétricas e seguranca
em servicos de eletricidade , assinale a afirmativa INCORRETA:

A) “E considerado profissional legalmente habilitado o trabalhador previamente qualificado e com registro no
competente conselho de classe.”

B) ‘Os servicos em instalagdes elétricas energizadas em alta tensdo, bem como aqueles executados no Sistema
Elétrico de Poténcia — SEP, ndo podem ser realizados individualmente.”

C) A NR 10 define: Zona de risco é o entorno de parte condutora energizada, ndo segura, acessivel inclusive
acidentalmente, de dimensdes estabelecidas de acordo com nivel de tensdo, cuja aproximacdo s6 € permitida a
profissionais autorizados e com a adocdo de técnicas e instrumentos apropriados para o trabalho.”

D) A NR 10 define: ‘Zona controlada ¢ o entorno de parte condutora energizada, ndo segregada, acessivel, de
dimensoes estabelecidas de acordo com nivel de tensdo, cuja aproximagdo s6 ¢ permitida a profissionais
autorizados.”

E) A NR 10 define: Zona Livre ¢ a regido onde, trabalhadores com atividades ndo relacionadas as instalagdes
elétricas, podem transitar livremente sem o risco de entrar, inadvertidamente, na zona controlada.”

32) Suponha que um técnico tenha que desenhar um projeto elétrico de um ambiente de 10 metros de largura por
15 metros de comprimento. Sabe -se que para conseguir desenhar este projeto em uma folha de papel, é
necessario fazer uma reducio de escala do ambiente. Assinale a afirmativa INCORRETA:

(OBS: Largura refere -se ao eixo horizontal e altura ao eixo vertical. O desenho podera ser virado pelo técnico

como tentativa de enquadra-lo.)

A) Se desenhado na escala 1:50, o desenho fica maior que se fosse desenhado na escala 1:75.

B) Se este projeto for desenhado num formato A3, com area util de desenho de 390cm de largura por 257cm de altura
(as margens e legenda ja foram descontadas), ¢ possivel desenhd-lo nas escalas 1:100, 1: 75 e 1: 50 sem nenhum
tipo de problema.

C) Se este projeto for desenhado num formato A4, com area util de desenho de 180cm de largura por 257c¢m de altura
(as margens e legenda ja foram descontadas), ¢ possivel desenha-lo nas escalas 1:100 ou 1: 50 sem nenhum tipo de
problema.

D) Nao ¢ possivel desenhar este ambiente se o formato utilizado for o A3(possui mesma area util da alternativa B) e a
escala for 1:20.

E) O formato A0 ¢ oito vezes maior que o formato A3, e pode ser usado para desenhar o ambiente, mas para isso,
deve ser utilizado um fator de escala.

33) Observe abaixo as figuras relacionadas a acionamentos elétricos, em que sao mostrados diagramas tipicos de
acionamentos de motores. Quanto a estes diagramas, identifique a alternativa correta acerca da configuracao
de cada diagrama:

3~ eN-22OV-8OM: 1 3 +N-220V-60Hz
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Figura 1 Figura 2

A) Figura I- Diagrama de forca de uma chave estrela-tridangulo; Figura 2- Diagrama de for¢a de uma chave para
motores de duas velocidades; Figura 3- Diagrama de for¢a de uma chave compensadora.

B) Figura 1- Diagrama de comando de uma chave estrela -tridangulo; Figura 2- Diagrama de comando de uma chave
para motores de duas velocidades; Figura 3- Diagrama de comando de uma chave compensadora.

C) Figura 1- Diagrama de for¢a de uma chave mra motores de duas velocidades; Figura 2- Diagrama de forca de
uma chave de reversdo; Figura 3- Diagrama de for¢a de uma chave estrela -triangulo.

D) Figura 1- Diagrama de for¢a de uma chave estrela-tridangulo com reversio; Figura 2- Diagrama de for¢a de uma
chave de reversdo; Figura 3- Diagrama de forca de uma chave estrela -triangulo..

E) Figura I Diagrama de for¢ca de uma cave compensadora; Figura 2 Diagrama de forca de uma chave de
reversdo; Figura 3- Diagrama de for¢ca de uma chave estrela -triangulo.
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34) Parte de um projeto elétrico predial é apresentado abaixo e nele é utilizada a simbologia atual (NBR 5444),
obedecendo as normas de instalacoes elétricas de baixa tensao. Alguns componentes desta instalacdo estdo
numerados de 1 a 5. Assinale a alternativa correta sobre a identificacao desses componentes:

1 [ = ]

B N —

A) 1 - Tomada de luz na parede, baixa (300 mm do piso acabado); 2 — Quadro geral de luz e forga embutido; 3 —
Interruptor intermediario ou Four-Way; 4 — Interruptor paralelo ou Three-Way; 5 — Tomada de luz a meia altura
(1.300 mm do piso acabado).

B) 1 — Tomada de luz a meia altura (1.300 mm do piso acabado); 2 — Quadro geral de luz e forca Aparente; 3 —
Interruptor intermedidrio ou Four-Way; 4 — Interruptor paralelo ou Three-Way; 5 — Tomada de luz na parede,
baixa (300 mm do piso acabado).

C) 1 — Tomada de luz a meia altura (1.300 mm do piso acabado); 2 — Quadro geral de luz e forca embutido; 3 —
Interruptor paralelo ou Three-Way; 4 — Interruptor intermediario ou Four-Way; 5 — Tomada de luz na parede,
baixa (300 mm do piso acabado).

D) 1 - Tomada de luz na parede, baixa (300 mm do piso acabado); 2 — Quadro geral de luz e forca aparente; 3 —
Interruptor intermediario ou Four-Way; 4 — Interruptor de duas se¢des; 5 — Tomada de luz a meia altura (1.300
mm do piso acabado).

E) 1 — Tomada de luz a meia altura (1.300 mm do piso acabado); 2 — Quadro geral de luz e forca embutido; 3 —
Interruptor paralelo ou Three-Way; 4 — Interruptor de duas se¢des; 5 — Tomada de luz na parede, baixa (300 mm
do piso acabado).

35) Assinale quanto vale a indutancia L, no circuito abaixo:
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37) O sistema de partida Estrela-Triangulo, de um motor de inducio trifiasico tem como finalidade:

A) Aumentar o conjugado de partida do motor.
B) Aumentar o momento de inércia da carga acoplada ao eixo do motor.
C) Diminuir o pico de corrente de partida.
D) Aumentar o pico de corrente de partida.
E) Aumentar em 2/3 a letra codigo do motor.
38) Assinale a finalidade do Relé Buchholz:
A) Detectar o ponto de inflamacao do 6leo isolante.
B) Detectar o ponto de combustao do dleo isolante.
C) Detectar a presenca de gas no 6leo isolante.
D) Diferenciar o dleo ascarel do 6leo mineral comum.
E) Detectar a classe do transformador: ONAN ou ONAF.

39) Os motores sincronos sao raramente usados abaixo de 50 HP, numa faixa de velocidade média, devido a seu
alto custo inicial, quando comparado aos motores de inducdo. Contudo, estes motores oferecem algumas
vantagens importantes. NAO é uma vantagem da utilizaciio de motores sincronos em relacio aos motores de
inducao:

A) Operagao em velocidade constante.

B) Controle do fator de poténcia.

C) Dispositivos de partidas.

D) Elevada eficiéncia de operacao.

E) Custo inicial baixo para operagdes com velocidades abaixo de 450 RPM.

40) Sobre transformadores ¢INCORRETO afirmar que:

A) O transformador opera segundo o principio da indugdo mutua entre duas bobinas ou circuitos indutivamente
acoplados.

B) As perdas no miicleo do transformador s2o consideradas varidveis para operagdo em tensdo e frequéncias nominais.

C) As perdas no cobre do transformador sdo dependentes da condi¢@o de carregamento.

D) No ensaio de curto circuito do transformador aplica-se corrente nominal no lado de alta.

E) No ensaio a vazio do transformador aplica-se tensdo nominal no lado de baixa tensdo.
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